
 
 

 

 
 

 

 

Deliberazione n. 53 
 
 

 

COPIA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

dell’adunanza del 28 Novembre 2023 
 

 
 
 

 

OGGETTO: Modifica e integrazione del Piano della sosta approvato con deliberazione di Consiglio 

Comunale n. 17 del 02/05/2023 
                   ^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
 

 
 

L’anno duemilaventitre, il giorno ventotto del mese di novembre (28/11/2023) nella Sala Consiliare del Comune di Cosenza, 

dietro inviti diramati a norma di legge, in data 16 Novembre 2023, con nota prot. n. 83620, è stato convocato il Consiglio 

comunale, in seduta ordinaria di prima convocazione per le ore 15:00 ed in eventuale seconda convocazione per il giorno 29 

novembre 2023, alle ore 16:00. 

Gli inviti sono stati notificati e trasmessi a mezzo PEC a tutti i Signori Consiglieri e il relativo ordine del giorno affisso all’albo 

pretorio on-line.  

La riunione ha inizio alle ore 16:33 c.a., con appello di seduta. Presiede il Presidente del Consiglio sig. Giuseppe MAZZUCA e 

partecipa alla seduta il Segretario Generale, dott.ssa Virginia MILANO. Al momento dell’appello di seduta si registra la 

presenza degli assessori: Covelli, Battaglia, Buffone e Incarnato e dei sotto elencati: 
 

 
 

 

 CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI  CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

1 Alimena Francesco si  17 Graziadio Francesco  si  
2 Bresciani Alessandra si  18 Luberto Francesco si  
3 Caruso    Francesco si  19 Lucanto Ivana si  
4 Ciacco    Giuseppe si  20 Mascaro Assunta si  
5 Cito        Francesco  si 21 Mazzuca Giuseppe si   
6 Commodaro Ivan si  22 Penna Chiara si  
7 Costanzo Antonello si  23 Puzzo Daniela si  
8 Cozza     Antonietta si  24 Rende Biancamaria si  
9 D’Antonio Massimiliano  si  25 Ruffolo Antonio si  

10 De Paola Concetta si  26 Sacco Vincenzo Francesco si  
11 D’Ippolito Giuseppe si  27 Savastano Caterina si  
12 Dodaro   Alfredo  si 28 Spadafora Francesco si  

13 Frammartino Domenico si  29 Spataro Michelangelo si  
14 Fuorivia Raffaele Francesco  si  30 Tinto Gianfranco si  
15 Gigliotti   Francesco si  31 Trecroci Aldo si  
16 Golluscio Antonio si  32 Turco Francesco si  

Tot. 14 2 Tot. 16  
 

 

Pertanto, all’appello risultano presenti il Sindaco e i suddetti n. 30 consiglieri.  

Risulta pervenuta al Segretariato Generale la giustificazione dell’assenza dei Consiglieri: Cito e Dodaro. 

 

 

C ITTÀ DI COSENZA  
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 OGGETTO:  Modifica e integrazione del Piano della sosta approvato con deliberazione di 

Consiglio Comunale n. 17 del 02/05/2023 

                                                                 ^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 

..... In prosieguo della seduta consiliare del 28 Novembre 2023. 

Il Presidente del Consiglio GIUSEPPE MAZZUCA, ricorda l’oggetto del punto “Modifica e integrazione 

del Piano della sosta approvato con deliberazione di Consiglio Comunale n. 17 del 02/05/2023” e dà la 

parola al Dirigente del 9° Settore, arch. Bruno, per relazionare in merito. 

Il Presidente del Consiglio comunale apre la discussione sul punto. 
 

Consigliera Lucanto: legge il suo intervento, allegato in atti, e preannuncia il voto contrario per 

procedure poco corrette e poco trasparenti. 
 

Consigliera Bresciani: si domanda quale sia lo scopo di modificare il piano della sosta. Legge un 

breve intervento che non deposita agli atti della presidenza. 
 

Consigliere Luberto: è sorpreso che la pratica oggi arrivi in Consiglio senza una piena approvazione 

in commissione. Fa un excursus del procedimento di approvazione del Regolamento del Piano della 

sosta e delle vicende che, in quella sede, sono state affrontate e superate. Oggi non capisce perché 

modificare e agevolare il personale sanitario, cosa che non venne fatta all’epoca secondo una logica 

ben chiara e che, oggi, in virtù della modifica, verrebbe meno. 

Potrebbero farsi avanti altre categorie di lavoratori che dovrebbero essere prese, a questo punto, in 

considerazione. Pone anche altre questioni. Propone una sospensione dei lavori per valutare una 

mozione che sintetizzi la questione e che ha predisposto assieme al suo capogruppo. 
 

Consigliera De Paola: fa alcuni chiarimenti sul lavoro della commissione. 
 

Consigliere D’Ippolito: si chiede come mai la pratica non sia stata presentata al Consiglio secondo 

procedure corrette. Si rivolge al Sindaco ricordando quanto dallo stesso dichiarato in sede di 

approvazione del Piano della sosta. Perché oggi si estendono le agevolazioni al personale sanitario 

privato che ha un orario di lavoro ben organizzato e non si usa la stessa accortezza per il personale 

dipendente del Comune? Si sta andando a sanare una procedura portata avanti da altri senza avervi in 

alcun modo preso parte. Propone alcune modifiche e presenta due mozioni: una tecnica ed una politica 

che deposita al tavolo della presidenza. 
 

Consigliera Savastano: legge un intervento che deposita al tavolo della presidenza. Infine puntualizza 

alcuni aspetti procedurali ma non completa il discorso in quanto fermata dal il Presidente che 

stigmatizza trattarsi di argomentazioni non rientranti nelle competenze consiliari. 
 

Interviene il Dirigente Bruno per chiarire alcuni aspetti in ordine alla legittimità delle modifiche 

proposte. 
 

L’assessore Covelli chiede la parola e esprime il suo sostegno al punto. 
 

Consigliere Fuorivia propone una sospensione di 5 minuti per valutare la situazione anche alla luce 

delle due mozioni presentate dal consigliere D’Ippolito. 
 

Alle ore 20.20 è sospeso il Consiglio. 

Alle ore 20.30 riprende la seduta con appello nominale dei presenti. 

Rispetto all’iniziale appello di seduta risultano assenti i consiglieri: Commodaro, Rende, Ruffolo e 

Savastano.  

 

Alla riapertura dei lavori la maggioranza presenta una mozione, a firma del consigliere Trecroci, che 

viene letta dal Presidente ed allegata in atti.  

Quindi, il Presidente mette ai voti le mozioni presentate dai diversi gruppi.  
 

Mozione presentata dal Consigliere Luberto per il gruppo “Bianca Rende Sindaco” che si allega 

sub lettera “A” 

VISTO l’esito della votazione palese, per alzata di mano, proclamato dal Presidente, che è il seguente 

- componenti dell’Assemblea presenti: n. 27 (Sindaco, Alimena, Bresciani, Caruso, Ciacco, Costanzo, Cozza, 

D’Antonio, De Paola, D’Ippolito, Frammartino, Fuorivia, Gigliotti, Golluscio, Graziadio, Luberto, Lucanto, Mascaro, 

Mazzuca, Penna, Puzzo, Sacco, Spadafora, Spataro, Tinto, Trecroci e Turco) 
- voti favorevoli: n. 6 (Caruso, d’Ippolito, Luberto, Lucanto, Spadafora, Spataro) 
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- voti contrari: n. 20 (Sindaco, Alimena, Ciacco, Costanzo, Cozza, D’Antonio, De Paola, Frammartino, Fuorivia, 

Gigliotti, Golluscio, Graziadio, Mascaro, Mazzuca, Penna, Puzzo, Sacco, Tinto, Trecroci e Turco). 
- astenuti: n. 1 (Bresciani) 

DELIBERA 
 

di RESPINGERE la mozione presentata dal Consigliere Luberto per il gruppo “Bianca Rende 

Sindaco” che si allega al presente atto sub lettera “A” 

 

–––––o––––– 
 

Mozione n. 1, presentata dal Consigliere D’Ippolito per il gruppo “Fratelli d’Italia”, che si allega 

sotto la lettera “B”  
 

VISTO l’esito della votazione palese, per alzata di mano, proclamato dal Presidente, che è il seguente 
 

- componenti dell’Assemblea presenti: n. 27 (Sindaco, Alimena, Bresciani, Caruso, Ciacco, Costanzo, Cozza, 

D’Antonio, De Paola, D’Ippolito, Frammartino, Fuorivia, Gigliotti, Golluscio, Graziadio, Luberto, Lucanto, Mascaro, 

Mazzuca, Penna, Puzzo, Sacco, Spadafora, Spataro, Tinto, Trecroci e Turco) 
- voti favorevoli: n. 6 Caruso, (d’Ippolito, Luberto, Lucanto, Spadafora, Spataro) 

- voti contrari: n. 20 (Sindaco, Alimena, Ciacco, Costanzo, Cozza, D’Antonio, De Paola, Frammartino, Fuorivia, 

Gigliotti, Golluscio, Graziadio, Mascaro, Mazzuca, Penna, Puzzo, Sacco, Tinto, Trecroci e Turco). 
- astenuti: n. 1 (Bresciani) 

DELIBERA 
 

di RESPINGERE la mozione n. 1 presentata dal Consigliere D’Ippolito per il gruppo consiliare 

“Fratelli d’Italia” che si allega al presente atto sotto la lettera “B”: 

–––––o––––– 

 

Mozione n. 2, presentata dal Consigliere D’Ippolito per il gruppo “Fratelli d’Italia”, che si allega 

sotto la lettera “C”.  
  

VISTO l’esito della votazione palese, per alzata di mano, proclamato dal Presidente, che è il seguente 

- componenti dell’Assemblea presenti: n. 27 (Sindaco, Alimena, Bresciani, Caruso, Ciacco, Costanzo, Cozza, 

D’Antonio, De Paola, D’Ippolito, Frammartino, Fuorivia, Gigliotti, Golluscio, Graziadio, Luberto, Lucanto, Mascaro, 

Mazzuca, Penna, Puzzo, Sacco, Spadafora, Spataro, Tinto, Trecroci e Turco) 
- voti favorevoli: n. 6 (Caruso, d’Ippolito, Luberto, Lucanto, Spadafora, Spataro) 

- voti contrari: 20 (Sindaco, Alimena, Ciacco, Costanzo, Cozza, D’Antonio, De Paola, Frammartino, Fuorivia, Gigliotti, 

Golluscio, Graziadio, Mascaro, Mazzuca, Penna, Puzzo, Sacco, Tinto, Trecroci e Turco). 
- astenuti: n. 1 (Bresciani) 

DELIBERA 
 

di RESPINGERE la mozione n. 2 presentata dal Consigliere D’Ippolito per il gruppo consiliare 

“Fratelli d’Italia” che si allega al presente atto sotto la lettera “C”.  

–––––o––––– 

 

Mozione presentata dal Consigliere Trecroci per il gruppo consiliare “Partito Democratico”, che 

si allega sotto la lettera “D” 
 

VISTO l’esito della votazione palese, per alzata di mano, proclamato dal Presidente, che è il seguente 

- componenti dell’Assemblea presenti: n. 27 (Sindaco, Alimena, Bresciani, Caruso, Ciacco, Costanzo, Cozza, 

D’Antonio, De Paola, D’Ippolito, Frammartino, Fuorivia, Gigliotti, Golluscio, Graziadio, Luberto, Lucanto, Mascaro, 

Mazzuca, Penna, Puzzo, Sacco, Spadafora, Spataro, Tinto, Trecroci e Turco); 
-voti favorevoli: n. 20 (Sindaco, Alimena, Ciacco, Costanzo, Cozza, D’Antonio, De Paola, Frammartino, Fuorivia, 

Gigliotti, Golluscio, Graziadio, Mascaro, Mazzuca, Penna, Puzzo, Sacco, Tinto, Trecroci e Turco).  
- voti contrari: n. 4 (Luberto, Lucanto, Spadafora, Spataro); 

- astenuti: n. 02 (Bresciani, Caruso); 

DELIBERA 
 

di APPROVARE la mozione presentata dal Consigliere Trecroci per il gruppo consiliare “Partito 

Democratico” che si allega al presente atto sotto la lettera “D”. 

 

–––––o––––– 
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Il Presidente del Consiglio Comunale verificato che non ci sono più interventi passa alle dichiarazioni 

di voto. 
 

Consigliere Caruso per il gruppo “Per Cosenza, sempre”: al di là di ogni valutazione quello che 

appare è la verità dei fatti. C’è qualcuno che si è venduto la pelle dell’orso. E fa una ricostruzione dei 

fatti per dimostrare tale affermazione. Ma l’amministrazione ne è uscita in corner. Se ne compiace. 
 

Consigliere Fuorivia per il gruppo “Partito Socialista” dichiara voto favorevole. Ha la sensazione che 

le cose siano state distorte. Questa sera si sta facendo una cosa buona perché si sta riconoscendo alla 

sanità quello che si è già riconosciuto alle forze dell’ordine. Sono i punti di forza di una società, per 

questo motivo è giusto votare si. 
 

Consigliere Frammartino per il “Gruppo misto”: afferma che sia una tempesta in un bicchiere 

d’acqua. 
 

Consigliera Bresciani: dichiara la sua astensione al voto. 
 

Consigliere d’Ippolito: sottolinea come l’amministrazione non ha motivato in alcun modo la scelta e, 

non condividendo le modalità procedurali di modifica, dichiara il voto contrario del gruppo. 
 

Consigliere Turco per il gruppo “Franz Caruso Sindaco”: dichiara voto favorevole. 
 

Interviene il Sindaco: è contento della piena forma del Consigliere D’Ippolito. Si fanno scelte di 

opportunità per la vita dei cittadini. Quando si va al di là delle considerazioni, si entra in un campo che 

non compete. Si sta modificando un regolamento niente di più. Fa considerazioni a vantaggio della 

scelta che si sta compiendo. 

 

                                                  IL CONSIGLIO COMUNALE 
Premesso che: 
1) l’Amministrazione comunale in data 21 luglio 2014 con deliberazione del Consiglio Comunale n. 

38 ha approvato il “Piano Generale della Sosta” modificandolo con successiva deliberazione del 

C.C. n. 10 del 2 marzo 2015; 

2) con ulteriore deliberazione di Consiglio Comunale n. 17 del 2 maggio 2023 è stata disposta una 

serie sistematica di modifiche integrazioni al citato “Piano Generale della Sosta”; 

Ritenuto, alla luce della prima applicazione della citata ultima versione del “Piano Generale della 

Sosta”, sia opportuno intervenire per rettificare e integrare alcune previsioni de citato “Piano”, in 

particolare per prevedere il libero accesso alle ZTL di macchine di servizio di interesse pubblico e di 

allargare il ricorso a autorizzazioni speciali per servizio anche a personale sanitario di strutture 

cliniche e ospedaliere; 

Visto il “Nuovo Codice della Strada”, approvato con Decreto Legislativo 30 aprile 1992 n. 285; 

Visto il decreto del Presidente della Repubblica 16 dicembre 1992, n. 495, “Regolamento di 

esecuzione e di attuazione del nuovo codice della strada”; 

Acquisiti, ai sensi dell'articolo 49 del TUEL, decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267: 1) il parere 

favorevole in ordine alla regolarità tecnica espresso dal Direttore del 9° Settore “Trasporti e Mobilità”, 

ai sensi dell’art. 49 del TUEL; 2) il parere contabile espresso dal Direttore del 13° Settore 

“Programmazione - Risorse Finanziarie - Bilancio – Società Partecipate”; 

Visto lo Statuto dell’Ente; 

Visto il testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali, emanato con decreto legislativo 18 

agosto 2000, n. 267; 
 

PRESO ATTO che al momento della votazione non sono presenti in aula i seguenti consiglieri: 

Ruffolo, Commodaro, Rende, Savastano, Spadafora e Spataro; 

VISTO l’esito della votazione palese, per alzata di mano, proclamato dal Presidente, che è il seguente: 

- componenti dell’Assemblea presenti: n. 25 (Sindaco, Alimena, Bresciani, Caruso, Ciacco, Costanzo, Cozza, 

D’Antonio, De Paola, D’Ippolito, Frammartino, Fuorivia, Gigliotti, Golluscio, Graziadio, Luberto, Lucanto, Mascaro, 

Mazzuca, Penna, Puzzo, Sacco, Tinto, Trecroci e Turco).  

- voti favorevoli: n. 20 (Sindaco, Alimena, Ciacco, Costanzo, Cozza, D’Antonio, De Paola, Frammartino, Fuorivia, 

Gigliotti, Golluscio, Graziadio, Mascaro, Mazzuca, Penna, Puzzo, Sacco, Tinto, Trecroci e Turco).  
- voti contrari: n. 04 (Caruso, D’Ippolito, Lucanto, Luberto,) 

- astenuti: n. 01 (Bresciani)       

 

 D E L I B E R A 
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per quanto espresso in narrativa, e che qui si intende riportato quale parte integrante e sostanziale 

del presente provvedimento 

 
 Di approvare le modifiche e revisioni al “Piano Generale della Sosta”, approvato dal Consiglio Comunale 

con delibera del Consiglio Comunale n. 38 del 21 luglio 2014, e ss. mm. e ii., come specificato di seguito; 

 Di aggiungere, come ultimo periodo al paragrafo 5 del “Piano”, “Permessi speciali ZTL – Zone a Traffico 

Limitato”, la seguente previsione: <<E' consentito l'accesso libero alle zone ZTL, oltre che alle Forze 

dell'Ordine, ai mezzi dei Servizi Sanitari, ai mezzi di servizio dei Servizi Manutentivi di reti e infrastrutture 

pubbliche (limitatamente ai mezzi di servizio di titolarità dell’Amministrazione competente o della ditta 

incaricata)>>; 

 Di prevedere che la formulazione del seguente passo del paragrafo 7.5, “Documentazione richiesta per gli 

abbonamenti lavoratori subordinati”: <<Per funzioni di primaria utilità pubblica e nei casi di urgenza 

(appartenenti alle Forze dell’Ordine) è possibile richiedere autorizzazione all’acquisto di abbonamenti 

annuali agevolati per la sosta, validi in due zone confinanti (di cui una è quella relativa alla sede), scontati 

rispetto alla tariffa dell’abbonamento ordinario. Resta inteso che il personale delle Forze dell’Ordine che 

già risiede in quelle zone non potrà usufruire di tale agevolazione>>, sia sostituito dalla seguente previsione: 

<<Per funzioni di primaria utilità pubblica e nei casi di urgenza (appartenenti alle Forze dell’Ordine, a 

Strutture Sanitarie pubbliche e private - limitatamente al personale sanitario, come medici, paramedici, 

tecnici di laboratorio etc., escludendo il personale amministrativo) è possibile richiedere autorizzazione 

all’acquisto di abbonamenti annuali agevolati per la sosta, validi in due zone confinanti (di cui una è quella 

relativa alla sede), scontati rispetto alla tariffa dell’abbonamento ordinario. Resta inteso che il personale 

che già risiede in quelle zone non potrà usufruire di tale agevolazione>>; 

 Di disporre che il presente atto venga pubblicato nell’albo pretorio on-line di questo Comune ai sensi 

dell’art. 32 della legge 18 giugno 2009, n. 69 e successive modificazioni; 

–––––o––––– 
 

Successivamente, con separata votazione palese, per alzata di mano, 
 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE  
 

 - componenti dell’Assemblea presenti: n. 25 (Sindaco, Alimena, Bresciani, Caruso, Ciacco, Costanzo, Cozza, 

D’Antonio, De Paola, D’Ippolito, Frammartino, Fuorivia, Gigliotti, Golluscio, Graziadio, Luberto, Lucanto, Mascaro, 

Mazzuca, Penna, Puzzo, Sacco, Tinto, Trecroci e Turco).  

- voti favorevoli: n. 25  
- voti contrari: 0  

- astenuti: n. 0 

Ad unanimità  

DELIBERA 
 

 

di DICHIARARE il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi del quarto comma dell’articolo 

134 del testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali, emanato con decreto legislativo 18 

agosto 2000, n. 267. 

                                                          –––––o––––– 

 

Il Presidente del Consiglio propone all’Assemblea il rinvio dell’ultimo punto posto all’odg avente ad 

oggetto “Approvazione del Regolamento comunale sulla Tutela degli Animali” 
 

Pone in votazione il rinvio. 
 

- componenti dell’Assemblea presenti: n. 25 (Sindaco, Alimena, Bresciani, Caruso, Ciacco, Costanzo, Cozza, 

D’Antonio, De Paola, D’Ippolito, Frammartino, Fuorivia, Gigliotti, Golluscio, Graziadio, Luberto, Lucanto, Mascaro, 

Mazzuca, Penna, Puzzo, Sacco, Tinto, Trecroci e Turco).  

- voti favorevoli: n. 25 

- voti contrari: nessuno;  

- astenuti: nessuno;  

ad unanimità,  
  

Il Consiglio, pertanto delibera il rinvio del punto all’OdG.  
 

Il Presidente del Consiglio rilevato che non vi sono ulteriori punti da trattare, scioglie la seduta. (ore 

21.05 c.a) 
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Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto. 
 

   Seguono le firme sull’originale del Presidente del Consiglio e del Segretario generale. 
 

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE 
(Art. 124, comma 1, d.lgs. n. 267/2000) 

 

Si attesta che la presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio on-line di questo 

Comune per 15 (quindici) giorni consecutivi a partire dal 19 Dicembre 2023. 

Cosenza, 19 Dicembre 2023  

IL DIRIGENTE DEL SETTORE AFFARI GENERALI 
f.to (ing. dott.sa Alessia Loise) 

 

    

                                                                                                                                                                

 

ESECUTIVITÀ 

(ex art. 134, comma 3, del T.u.o.e.l. n. 267/2000) 
 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data ……….…………….. (dopo il decimo giorno 

dalla sua pubblicazione). 

IL SEGRETARIO GENERALE  

 

 

Cosenza, lì ………………………..     F.to ………………………………. 

ESECUTIVITÀ IMMEDIATA 
(ex art. 134, comma 4, del T.u.o.e.l. n. 267/2000) 

 

La presente deliberazione è dichiarata immediatamente eseguibile. 

  

IL SEGRETARIO GENERALE  

 

Cosenza, lì 19 Dicembre 2023                      F.to (dott.ssa Virginia Milano) 

È copia conforme all’originale per uso amministrativo. 

 

 

 IL SEGRETARIO GENERALE  

 

 

Cosenza 19 Dicembre 2023                                                                                           ………………………..  

    

 

 

 

 

 

 

 


